

疾病防控周刊

医药卫生报

2012年2月16日 星期四 第48期

电子邮箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周四出版

◆2011年,我省报告手足口病59568例,比2010年(96813例)减少38.5%;
◆2011年,我省新涂阳肺结核患者治愈率为94.2%,超过国家要求的标准;

◆2011年,我省麻疹发病率1.73/100万,为历年来最低水平;
◆我省已经有国家卫生城市(县城、乡镇)46个,居全国第四位……

关注疾控 促进健康

为广大群众织好健康防护网

——2012年全省疾病预防控制、艾滋病防治、爱国卫生工作会议侧记

本报记者 苏文娟



“疾病预防控制和爱国卫生工作始终坚持‘预防为主’的方针和‘大卫生’观念,以较低的投入实现健康收益的最大化,是人民群众健康的守门人和第一道防护网。”省卫生厅副厅长黄伟的话掷地有声。在2012年全省疾病预防控制、艾滋病防治、爱国卫生工作会议上,黄伟指出,一年来,在省卫生厅党组的正确领导下,以疾病预防控制体系建设为中心,抓住艾滋病、结核病等重大传染病防治和免疫规划工作重点,稳步推进地方病、慢性病防治和爱国卫生工作,各项工作取得可喜成绩,实现了“十二五”规划的良好开局。

苏文娟/文 李亚威/图

讲评 用数据说话

2011年,我省疾病预防控制、艾滋病防治、爱国卫生工作成绩喜人、硕果累累。

2011年,全省报告手足口病59568例,比2010年(96813例)减少38.5%;重症3691例,比2010年(8937例)减少58.7%;死亡23例,比2010年(48例)减少52.1%。

2011年,我省共登记活动性肺结核患者67567例,其中新涂阳肺结核患者27804例;新涂阳肺结核患者治愈率为94.2%,超过国家要求的标准。

……

这一个个数据,鼓舞着奋战在疾病预防控制战线上的工作人员;这一个个闪耀的数据就像光环,环绕在“疾控卫士”身上;这一个个闪亮的数据更像红旗,指引着“疾控铁军”不断超越。

在会上,省卫生厅疾病预防控制处处长、省爱国卫生运动委员会办公室副主任张建功拿出一系列翔实的数据和案例进行讲评。他用图文并茂的形式,向大家展现了2011年我省疾控工作中取得的宝贵经验和突出成绩。张建功表扬了典型地市,为“疾控卫士”树立了榜样,并

引导各地互相交流学习,查找工作中的薄弱环节。他那幽默诙谐的讲评,赢得了与会人员的阵阵掌声。

交流 用典型带动

在众多地市代表的发言中,赢得热烈掌声的除了郑州市的代表外,还有洛阳市的代表。2011年,洛阳市被全国爱国卫生运动委员会重新命名为国家卫生城市,而且是唯一一个被通报表扬的地级市和中部地区城市。

洛阳市把“每平方米土地都有人负责”作为创建卫生城市的工作要求,建立了“纵向到底,横向到边”的“金字塔”网格化管理责任体系。

“每平方米土地都有人负责”深深打动了每一位与会人员的心。记者看到,一个与会代表将这几个字用水笔重重地圈了好几圈。

会议结束后,与会人员纷纷表态,要将在本次会议中收获的宝贵经验带回去,深入贯彻落实,大力推进疾病预防控制、艾滋病防治和爱国卫生事业全面、协调、可持续发展,为维护人民群众的身体健康、加快推进中原经济区建设、实现中原崛起河南振兴作出更大的贡献。

成绩单

疾病防控工作亮点纷呈

本报记者 刘旸

免疫规划有效实施

2011年1~12月,全省共接种常规疫苗3581.6万人次,接种率保持在98%以上;连续14年无白喉病例、连续19年无野病毒脊髓灰质炎病例。

疾病防控体系建设持续加强

2011年,我省着力提升市、县两级疾病预防控制中心实验室检验检测能力;明确领军人才、骨干人才培养和全员培训目标;从2011年开始,将疾病预防控制绩效考核纳入常态化管理;《医药卫生报·疾病防控周刊》正式创刊……

重点传染病防控成效显著

——手足口病防控工作有效开展。2011年,我省疾病预防控制系统超前安排、科学防控、关注重点、狠抓落实,手足口病发病率比2010年减少38.5%,重症病例减少58.7%,死亡病例减少52.1%。

结核病防治工作稳步推进

2011年,我省DOTS(短程督导化疗)覆盖率继续保持100%,新涂阳肺结核患者治愈率为94.2%,超过国家要求的标准。

慢性病防控不断拓展

2011年,我省积极开展慢性病综合防控示范区创建工作,近60%的县(市、区)启动了全民健康生活方式行动,并将其纳入卫生城镇评审体系;组织实施慢性病综合干预控制、淮河流域癌症综合防治、癌症早诊早治、农村地区癫痫治疗管理、重性精神疾病患者管理治疗、口腔疾病综合干预项目,并完成了任务。

地方病防治成绩喜人

我省圆满完成《河南省重点地方病防治规划(2005—2010年)》终期考评,全省碘盐覆盖率、合格碘盐食用率连续7年保持在95%以上,98.7%的县(市、区)实现了消除碘缺乏病危害的目标,燃煤型氟中毒病区改炉率达到100%,饮水型氟中毒和大骨节病防治如期实现了规划目标,得到国家考评组的高度评价。

艾滋病防治工作成效明显

本报记者 刘旸

2011年,经过各地、各相关部门的通力合作,我省艾滋病防治工作呈现出合理部署、注重落实、稳步推进的良好发展趋势。

宣传教育力度持续加大

全社会参与的艾滋病综合防治工作氛围不断加强。我省组织开展了艾滋病防治知识全员培训活动和医务人员关爱艾滋病病毒感染者活动,结合“世界防治艾滋病日”所做的一系列活动,收效显著。

大力开展高危行为干预工作

我省继续推进100%安全套使用活动;组织高危行为干预工作队深入娱乐场所,针对重点人群开展形式多样的干预活动。

持续规范单阳家庭管理

有效预防了婚内性传播。

稳步推进美沙酮社区

维持治疗,有效预防吸毒传播。

全省美沙酮门诊达到12个

,累计治疗人数达到4851人,减少了艾滋病毒经吸毒传播。

加强国际合作与交流

防治能力得到提升。我省与英国中原医院/西部卫生防疫署实现互访,双方签署了艾滋病防治5年合作框架协议。

爱国卫生工作深入开展

本报记者 刘旸

2011年12月召开的国家卫生城镇命名表彰会议上,我省在卫生创建工作中的成绩备受肯定。

基层爱国卫生组织的作用

广泛开展卫生创建“细胞工程”,命名省级卫生乡镇27个、卫生村244个、卫生居民小区39个、卫生先进单位416个。

环境卫生整治行动持续推进

各地、各部门按照省政府《2010—2012年河南省城乡环境卫生整治行动实施方案》,持续推进环境卫生整治行动。郑州、平顶山、济源、信阳等地在城乡环境整治行动中取得了较大成效。特别是洛阳市建立的环境卫生网络投诉评议机制,济源市建立的领导逐级包干责任制,在环境卫生整治行动中收效明显。

卫生创建工作成绩显著

安阳市、舞钢市被命名为“国家卫生城市”,洛阳市等15个国家卫生城镇全部通过复审,其中洛阳市受到全国爱卫会通报表扬;全省国家卫生城镇总数达到46个,居全国第四位……在

洛阳

每平方米土地都有人负责

本报讯 (记者 张晓华)在古都洛阳,有一种特殊的职业叫“米长”。“米长”管的并不是柴米油盐,而是城市的清洁卫生。

为了保持国家卫生城市创建成果,洛阳建立了“纵向到底、横向到边”的“金字塔”网格化管理责任体系,形成了每平方米土地都有人负责的“米长制”。

“纵向到底”,指的是逐级负责、分级管理的责任体系。市委书记挂帅指挥,各相关部门深入城区一线进行督导。市爱卫办工作人员不分周末和节假日,每天早中晚不间断地明察暗访。

“横向到边”,则是加强环境卫生的基本设施建设,和地级市。

濮阳

免疫规划抓好两个“一把手”

本报讯 (记者 吴玉玺)2011年,濮阳市强化政府组织领导,加大经费投入力度,创新工作方法,抓好两个“一把手”,通过召开专题会议、现场会和实施免疫规划接种率月通报制度,使免疫规划疫苗单苗接种率到达95%以上。濮阳市成为全省仅有的两个脊髓灰质炎低发区之一,和仅有的两个无麻疹病例发生省辖市之一。

濮阳市政府把免疫规划工作当做一项重要的民生工程,纳入了2011年重点工作范围,明确要求各级政府解决经费问题、房屋问题、防疫人员待遇问题、人员素质问题4个主要问题。濮阳市各

好榜样



郑州 政府领导 部门协作 综合防治地方病

在地方病防治领域,郑州市所取得的成绩与其坚持“政府领导,部门协作,综合防治”的地方病工作方针分不开,与其始终坚持以大力倡导健康教育促进活动分不开。

“十一五”期间,郑州市12个县(市、区)均实现了消除碘缺乏病危害的目标。全市地方性氟中毒病区改水率为89.47%

(其中轻病区改水率为88.46%,中度病区改水率为94.39%,重度病区改水率为100%),完成了《全国重点地方病防治规划(2004—2010年)》要求的降氟改水目标任务,小学生和家庭妇女地方病防治知识知晓率达到了规划要求。

2011年,在河南省重点地方病防治规划终期考评中,郑州市获得了99.6分的优异成绩,巩义市被评为“全国布鲁氏菌病优秀监测点”,郑州市疾病预防控制中心和新密市、登封市、荥阳市疾病预防控制中心受到表彰。

刘旸/文 苏少慧/供图

造福群众

各县(区)均按照配备8名以上专职人员的标准,落实结核病防治专业人员编制。全市目前拥有结核病专业防治人员170人。2011年,开封市举办了患者发现、管理、检验、统计、健康促进等9期结核病防治知识培训班,使全市各级医疗机构结核病防治相关人员的培训率达到了100%。

——强化结核病防治“龙头建设”。开封市投入1000多万元,为市结核病防治所新建了6000平方米的综合楼;同时,批准设立了开封市结核病防治所附属肺科医院。目前,开封市所具有的结核病防治、治疗、管理一体化的机制优势,使得院所联动机制更加健全,全市结核病防治技术力量不断加强。

开封

编织结核病防治网

本报讯 (记者 刘旸)以健康教育为先导,以实施结核病控制项目为载体,以创新机制、做好服务,全力保障结核病防治体系建设为动力,着力强化基层基础工作,结核病患者的发现率、转诊率、追踪到位率和系统管理率大幅度提高。这就是开封市近年来在结核病防治工作中总结出的有效经验。

——大力推进结核病防

治网络建设。多年来,开封市始终坚持健全体系、完善机制、做好服务,全力保障结核病防治体系建设为动力,着力强化基层基础工作,结核病患者的发现率、转诊率、追踪到位率和系统管理率大幅度提高。这就是开封市近年来在结核病防治工作中总结出的有效经验。

——突出抓好人力资源建

设。各县(区)均按照配备8名以上专职人员的标准,落实结核病防治专业人员编制。全市目前拥有结核病专业防治人员170人。2011年,开封市举办了患者发现、管理、检验、统计、健康促进等9期结核病防治知识培训班,使全市各级医疗机构结核病防治相关人员的培训率达到了100%。

——强化结核病防治“龙头建设”。开封市投入1000多万元,为市结核病防治所新建了6000平方米的综合楼;同时,批准设立了开封市结核病防治所附属肺科医院。目前,开封市所具有的结核病防治、治疗、管理一体化的机制优势,使得院所联动机制更加健全,全市结核病防治技术力量不断加强。

责任编辑 王保立 文字编辑 朱锐琳 美编 李云